

市疾控中心发布开学健康提示

警惕5种秋季常见疾病

新学期已经开始,秋季是流感等呼吸道传染病和诺如等肠道传染病的高发季节。各级各类学校和托幼机构等集体单位人员密集,增加了疾病的感染风险。市疾控中心近日发布了开学健康提示,要警惕5种秋季常见疾病,同时针对学生和家長以及托幼机构和学校,给出了防控措施。

秋季常见病

流行性感冒

流行性感冒简称流感,学生之间密切接触易造成病毒传播。流感发病突然,表现为寒战、畏寒、全身酸痛、咽痛等症状,以空气飞沫传播为主。

手足口病

手足口病是由肠道病毒引起的常见传染病,好发于5岁以内儿童,以手足臀部处斑丘疹、疱疹为主要特点,多伴发热。下半年高发期为9-11月,极易在托幼机构等集体单位传播。

病毒性腹泻

秋季为病毒性肠胃炎的高发季节,它是由多种病毒,如轮状病毒、诺如病毒、腺病毒、星状病毒、杯状病毒等引起的急性肠道传染病。临床特点为起病急、恶心、呕吐、腹痛、

腹泻等,也可有发热及全身不适等症状,病程短。各种病毒所致胃肠炎的临床表现基本类似。其中引起秋季腹泻的病毒最常见的为轮状病毒,而诺如病毒感染则易在集体场所引起爆发。

细菌性结膜炎

细菌性结膜炎是一种常见的急性传染性眼病,又称“红眼病”,多发于春季和秋季。儿童患细菌性结膜炎由流感嗜血杆菌或肺炎链球菌引起,流感嗜血杆菌性结膜炎易在学校和家庭中传播感染。

新型冠状病毒感染

新冠病毒感染以发热、干咳、乏力为主要表现,少数患者伴有鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状。传播途径:经呼吸道和飞沫密切接触传播,在相对封闭的环境中,高浓度的气溶胶也存在传播可能。

防控措施

学生和家長

1.养成良好的卫生习惯

保持良好的手卫生习惯,饭前、便后、触摸眼口鼻前、接触污染物后均应用流动水按“七步洗手法”洗手,或用速干手消毒剂、消毒湿巾进行手消毒。

不随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时要遮掩口鼻并及时洗手。

进入秋季,注意早晚适时增减衣物,预防着凉。

2.做好自我健康监测

出现发热、呕吐、腹泻等症状,及时报告学校,规范就医,不带病到校,尽量减少与他人的密切接触。

3.保持家庭环境卫生

家庭生活场所日常应以常规清洁和通风为主,如家人出现发热、咳嗽等症状或罹患传染病时,应加强消毒,避免在家庭内造成传播。

4.合理日常膳食

进食要规律,一日三餐进食时间相对固定,不暴饮暴食。

饮食要营养均衡,食物种类要多样化,荤素搭配。多吃新鲜蔬菜、水果、奶类和豆制品,多喝白开水,不喝含糖饮料,少吃零食、油炸食品,不生食或半生食海产品和水产品。

5.规律生活作息

每天保证充足睡眠时间,托幼儿童和小学生至少10小时,初中生至少9小时,高中生和大学生至少8小时。

早睡早起,避免熬夜,循序渐进加强体育锻炼,日常学习生活中保持身心愉悦。

6.接种疫苗

接种必要的疫苗,以增强孩子的免疫力,减少感染风险。

疫苗预约流程

关注“天津疾控”微信公众平台,点开底部菜单栏,选择“服务信息”-“在线服务”。

可根据接种疫苗类型,选择“全市流感疫苗预约接种门诊”或“全市预防接种门诊”等。

选择就近辖区,拨打电话问询接种禁忌症及注意事项,完成预约。

新报记者 李文博



图片由交管部门提供

“高铁+租车” 解锁出行 新方式

近日,铁路12306租车全新上线,“高铁+租车”无缝衔接,为旅客“最后一公里”出行提供新方式。12306租车通过铁路+租车,实现高铁+自驾游相结合。该服务覆盖城市500余个,高铁站800余个,机场200余个。其中,车辆统一管理,可异地换车,费用公开透明,7×24小时客服随时解答旅客相关问题。

如何下单?打开12306App,可在首页或出行服务页等选择“租车·约车”服务。进入租车首页,根据行程选择用车城市、用车时间。12306租车支持全国网点异地还车,多省市免异地还车费,覆盖800多个高铁站,下了高铁即可取车开启旅行。旅客可根据需求选择车型。

同时,旅客也可通过支付宝芝麻信用分申请免押,或选择取车时在门店进行免押。平台也根据不同城市提示限行,避免违章出行。

据介绍,12306租车向旅客提供全景实图取/还车指引,让取/还车不迷路,用车更便捷。当旅途中遇紧急情况拨打道路救援电话,平台也会及时处理,让旅程更安心。

新报记者 张珊珊

提升“开门杀”事故防范意识

津城车主用“创意小物件”保障交通安全

驾乘车辆外出时,停车后打开车门前如果疏于对车外环境的观察,就可能酿成不可挽回的事故后果。随着公安交管部门在推进“争做文明有礼天津人”主题活动中,对“开门杀”交通事故的警示和安全教育的不深入,津城市民的交通安全意识有了显著提高,许多车主开始在车内启用“创意小物件”,采取各种措施预防此类事故的发生。

“这周开始接送孩子了,在学校附近停车时周围车多,这个就特别管用。”在刚刚过去的暑假期间,家住河东区的一位侯女士购买了两面火柴盒大小的小型后视镜,分别贴在了爱车后排车窗旁的立柱位置:“交警到孩子学校讲过课,尤其提到‘开门杀’的危险,我一直都会提醒孩子,开车门前看看车窗外,后面没有人和车再开门,有了这个小镜子就能让他随时观察车后

的情况。”

一系列措施的长期实施,如今已经取得了显著成效,津城车主和乘客的文明交通意识有了显著提升。和侯女士一样,很多车主在防范“开门杀”事故方面展现出了创造性。除了后排车窗旁的小型后视镜,网约车驾驶人汪师傅的车内为保障交通安全设置的“创意小物”可谓一应俱全,包括印有“先观察再开门”“上车系好安全带”等温馨提示语的贴纸、发声提示器、粘贴在车门边的夜间反光条等:“这都是我自己买的,最贵的也不到20元,天天开车安全当然要放在第一位。”

这些小物件,确实不同程度上能够在保障交通安全方面发挥实效。通过网络购物平台搜索,记者详细了解了它们各自的不同使用方法和作用:

语音开门提示器:一种安装在车门把手上的小型电子设备,当车门即

将被打开时,它会发出“请注意后方来车”的语音警报声,提醒开车门的驾乘人员注意观察车外情况,降低“开门杀”事故发生的概率。

小型后视镜:安装在后排座车窗旁立柱位置,乘客可以在不转头的情况下,开车门前观察它反射到的车辆后方情况,从而避免突然打开车门造成交通事故。简单易用,且不占用多余空间,对于提升后座乘客的安全意识非常有帮助。

夜间反光条:一般贴于车门边缘,提高夜间车门打开后对后方来车的可见性,特别是在昏暗或照明不足的环境中,能够有效提醒其他车辆和行人注意保持距离,避免碰撞。特别是在雨天、雾天以及夜间等视线不佳的情况下,其效果尤为明显。

新报记者 徐燕
通讯员 焦轩 刘媛

